

ГЛОССАРИЙ

по курсу «Составление уголовно-процессуальных документов»

Адвокат (от лат. *advocatus* – призванный) – юрист, оказывающий квалифицированную юридическую помощь физическим и юридическим лицам (доверителям). Основная деятельность адвоката – представление доверителя как в судопроизводстве, так и в органах государственной власти, самоуправления и т.д. в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию. Данная деятельность не является предпринимательской, то есть не имеет целью извлечение прибыли.

Акт (лат. *actus* – действие, *actum* – документ) – в праве решение, действие или документ, имеющий юридическое значение, например, нормативный акт, акт экспертизы, акт гражданского состояния.

Акт правосудия – решение, принимаемое судом 1-й инстанции по уголовным и гражданским делам (по уголовным – обвинительный или оправдательный приговор, определение о прекращении производства по делу и т.д.), которым окончательно устанавливается или прекращается уголовная ответственность. Акт правосудия отличается от актов законодательной и исполнительной властей тем, что представляет собой решение судебной (третьей) власти, оформленное в соответствующей процессуальной форме. Акт правосудия обязателен для исполнения и обеспечивается принудительной силой государства. В настоящее время все более широкое признание получает точка зрения, согласно которой к актам правосудия следует относить и решения судов 2-й и надзорной инстанций. С этой точкой зрения процессуалистов можно согласиться, так как в этих судебных инстанциях (особенно апелляционной), действительно, происходит рассмотрение дела по существу, а, значит, присутствует основной критерий отнесения процессуального решения к акту правосудия.

Акт ревизии и инвентаризации – официальный документ контрольно-ревизионного органа, имеющий значение источника доказательств в уголовном процессе, хотя уголовно-процессуальный закон прямо не называет его таковым, очевидно, относя акт ревизии и инвентаризации к иным документам. Между тем, законодатель отводит весьма важную роль этому документу в уголовном судопроизводстве, начиная со стадии возбуждения уголовного дела.

Акт экспертизы – процессуальный документ, в котором эксперты письменно излагают основание, процесс проведенного исследования, формулируют выводы по поставленным на разрешение органом дознания, следователем вопросам. Акт экспертизы может быть оформлен в виде заключения эксперта, а также в виде акта в случае производства комиссионной или комплексной экспертизы (например, комиссионной судебно-психиатрической экспертизы). Акт экспертизы является источником доказательств в уголовном процессе.

Алиби – (лат. *alibi* – где-нибудь в другом месте) – в уголовном процессе понимается как установленный факт нахождения подозреваемого или обвиняемого в момент совершения преступления в другом месте, на основании которого уголовное преследование данных субъектов прекращается. Следует заметить, что, хотя законодатель прямо использует данный термин, «алиби» является больше криминалистическим понятием, чем уголовно – процессуальным, характеризуя следственную ситуацию по

уголовному делу и выбор соответствующей ей тактики проведения следственного действия.

Амнистия - (греч. *amnestia* - забвение, прощение) – акт высшего органа законодательной власти, относящийся к индивидуально не определенному кругу лиц, совершивших преступления до издания акта амнистии.

Сущность акта амнистии состоит:

- а) в освобождении от уголовной ответственности;
- б) в полном или частичном освобождении от наказания;
- в) в замене наказания более мягким;
- г) в снятии судимости с ранее осужденных, отбывших наказание.

В уголовном процессе амнистия относится к обстоятельствам, исключающим производство по уголовному делу.

Апелляция - (лат. *appellatio* - обращение) - форма обжалования судебного решения, предполагающая новое рассмотрение дела по существу вышестоящим судом и принятие нового судебного решения по делу. В уголовном судопроизводстве в порядке апелляции могут быть обжалованы приговоры и иные решения мировых судей. Впервые апелляция введена в УПК Франции в 1808 году. В отечественном уголовно-процессуальном праве она действует с 10 августа 2000 года.

Апелляционная инстанция - суд, рассматривающий в апелляционном порядке уголовные дела по жалобам и представлениям на не вступившие в законную силу приговоры и постановления суда. Судом апелляционной инстанции является районный суд. В настоящее время апелляционному пересмотру подлежат только решения мирового суда, не вступившие в законную силу, однако в перспективе планируется создание апелляционного суда в краевых (областных) судах.

Арест – (от лат. *arrestum* – судебное решение) – 1) В уголовно-процессуальном праве заключение под стражу в качестве меры пресечения применяется в отношении лица обвиняемого, в исключительных случаях подозреваемого в совершении преступления. (См. *Заключение под стражу*).

Арест налагается исключительно по судебному решению.

Арест имущества - мера уголовно-процессуального принуждения, заключающаяся в запрете, адресованном собственнику или владельцу имущества, распоряжаться и в необходимых случаях пользоваться им, а также в изъятии имущества и передаче его на хранение. Арест имущества направлен на обеспечение гражданского иска по уголовному делу и возможной конфискации имущества. Применяется по судебному решению после ходатайства лица, в производстве которого находится дело.

Арест почтово-телеграфных отправлений - процессуальное действие, направленное на обнаружение доказательств по уголовному делу, могущих содержаться в бандеролях, посылках или в других почтово-телеграфных отправлениях либо в телеграммах или радиogramмах.

Барристер - (англ. *barrister* - адвокат) - адвокат высшей категории в классической судебной системе в Великобритании, осуществляющий процессуальные функции защитника во всех судах. Появление института барристера в Англии основано на представлениях английских юристов о значительно большей эффективности разделения труда адвокатов в суде и на предварительном следствии (адвокат - солиситор представляет интересы подзащитного только на предварительном следствии).

Безопасность участников уголовного процесса и иных лиц, содействующих органам предварительного расследования, прокурору и суду в установлении обстоятельств совершенного преступления, в уголовном процессе гарантируется их социально-правовой защищенностью.

Близкие лица – таковыми признаются лица, состоящие в свойстве с потерпевшим, свидетелем, а также лица, жизнь, здоровье и благополучие которых дороги потерпевшему,

свидетелю в силу сложившихся личных отношений, за исключением близких родственников и родственников.

Ближние родственники – супруг, супруга, родители, дети, усыновители, усыновленные, родные братья и родные сестры, дедушка, бабушка, внуки. По уголовным делам о преступлениях, последствием которых являлась смерть лица, права потерпевшего, предусмотренные УПК, переходят к одному из его близких родственников.

Болезнь тяжелая (заболевание тяжелое) - а) Одно из оснований к отсрочке исполнения приговора. Его исполнение может быть отсрочено до выздоровления, осужденного; б) Одно из оснований для приостановления производства по уголовному делу. При этом главным условием для приостановления в этом случае является то, что временное тяжелое заболевание должно действительно препятствовать участию подозреваемого или обвиняемого в следственных и иных процессуальных действиях.

Бремя доказывания (лат. *onus probandi* - обязанность доказывания) - уголовно-процессуальный термин, обозначающий, на кого из участников уголовного судопроизводства возлагается установление (доказывание) виновности или невиновности в совершении преступления.

В уголовном процессе бремя доказывания лежит на прокуроре, следователе, органе дознания и дознавателе. Запрещается возлагать бремя доказывания на подозреваемого, обвиняемого, подсудимого, поскольку это противоречит презумпции невиновности и ущемляет их право на защиту от уголовного преследования.

Вердикт - решение коллегии присяжных заседателей по поставленным перед ней вопросам, включая основной вопрос о виновности подсудимого. Существует только в альтернативном судопроизводстве - суде присяжных. Ответ на каждый вопрос, поставленный в вопросном листе и подлежащий разрешению, должен представлять собой утвердительное "да" или отрицательное "нет", с обязательным пояснительным словом или словосочетанием, раскрывающим сущность ответа. Например: "да, виновен"; "нет, невиновен"; "да, виновен, но без намерения лишить жизни"; "нет, не доказано" и т.д. Вердикт присяжных обжалованию и опротестованию не подлежит и является обязательным для судьи при постановлении приговора.

Верховный Суд РК - это высший судебный орган по гражданским, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции, осуществляющий в предусмотренных федеральным законом формах процессуальный надзор за деятельностью судов РК, кроме Конституционного Суда РК и арбитражных судов, дающий разъяснения по вопросам судебной практики.

Взаимодействие следователя и органа дознания - основанная на законе и подзаконных актах согласованная (совместная) деятельность процессуально независимых органов по раскрытию и расследованию преступлений, осуществляемая в процессуальной (поручение следователя органу дознания, производство следственных действий и т.д.) и организационной (совместное планирование расследования, проведение розыскных мероприятий, совместных оперативных совещаний и т. д.) формах.

Взыскание денежное - уголовно-процессуальная штрафная санкция, состоящая в реализации уголовно-процессуальной ответственности свидетеля, потерпевшего, эксперта, специалиста, переводчика, присутствующих лиц в зале судебного заседания, личных поручителей, родителей, опекунов, попечителей при отдаче несовершеннолетнего обвиняемого под их присмотр за уклонение от исполнения взятых на себя обязательств.

Виновность - важнейший элемент предмета доказывания по уголовному делу; обстоятельство, подлежащее обязательному установлению по уголовному делу. Следователь, орган дознания, прокурор, руководствуясь внутренним убеждением и на основании собранных доказательств, приходят к выводу о совершении лицом инкриминируемого ему деяния, т. е. о его виновности. Степень установления виновности лица на различных стадиях уголовного процесса существенно варьирует. Так, на стадии предварительного расследования вывод о виновности носит лишь предварительный

характер и является основанием для привлечения лица в качестве обвиняемого. На стадии судебного разбирательства установление виновности является основанием для вынесения обвинительного приговора. Уверенность субъекта доказывания в виновности лица носит субъективный характер, и, хотя является оценочной категорией в уголовном процессе, не противоречит презумпции невиновности, согласно которой обвиняемый еще не может до приговора суда, вступившего в законную силу, считаться виновным в совершении преступления.

Военнослужащий - специальный субъект в уголовном праве. С точки зрения уголовного процесса участие военнослужащего в качестве подозреваемого (обвиняемого) имеет значение для определения подследственности и подсудности уголовного дела, а также избрания специальной меры пресечения - наблюдения командования воинской части.

Возбуждение уголовного дела - первая обособленная стадия уголовного судопроизводства, порождающая уголовно-процессуальные отношения между заявителем о преступлении, органами дознания, следователем, прокурором, с целью установления наличия или отсутствия признаков преступления методами предварительной проверки и принятия одного из решений, предусмотренных УПК. По поступившему заявлению или сообщению должно быть принято одно из следующих решений:

1. О возбуждении уголовного дела;
2. Об отказе в возбуждении уголовного дела;
3. О передаче заявления или сообщения по подследственности, а по уголовным делам частного обвинения - по подсудности.

О принятом решении обязательно сообщается заявителю.

Возбуждение уголовного дела является самой краткосрочной стадией уголовного процесса.

Взыскание процессуальных издержек - установленный законом порядок взыскания судом процессуальных издержек по уголовному делу с осужденных или из средств федерального бюджета. Согласно УПК к процессуальным издержкам относятся суммы: выплачиваемые потерпевшему, свидетелю, их законным представителям, эксперту, специалисту, переводчику, понятным на покрытие их расходов, связанных с явкой к месту производства процессуальных действий и проживанием; работающим и имеющим постоянную заработную плату потерпевшему, свидетелю и другим в возмещение недополученной ими заработной платы за время, затраченное ими в связи с вызовом в орган дознания, к следователю, прокурору или в суд и иные расходы (**см. издержки процессуальные**). Суд вправе взыскать процессуальные издержки как с осужденного к реальному наказанию, так и освобожденного от наказания. Процессуальные издержки, связанные с участием в уголовном деле переводчика, возмещаются за счет средств федерального бюджета. По уголовным делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, суд может возложить обязанность возместить процессуальные издержки на законных представителей несовершеннолетних.

Возобновление уголовного дела ввиду новых и вновь открывшихся обстоятельств - исключительная стадия уголовного процесса, на которой осуществляется проверка законности и обоснованности вступивших в законную силу приговоров, определений или постановлений суда в виду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Основаниями возобновления производства по уголовному делу в порядке, установленном указанной главой, являются:

- 1) вновь открывшиеся обстоятельства – это обстоятельства, которые существовали на момент вступления приговора или иного судебного решения в законную силу, но не были известны суду;
- 2) новые обстоятельства – обстоятельства, не известные суду на момент вынесения судебного решения, устраняющие преступность и наказуемость деяния.

Пересмотр обвинительного приговора ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств в пользу осужденного никакими сроками не ограничен.

Пересмотр оправдательного приговора, или определения, постановления о прекращении уголовного дела, или обвинительного приговора в связи с мягкостью наказания либо необходимостью применения к осужденному уголовного закона о более тяжком преступлении допускается лишь в течение сроков давности привлечения к уголовной ответственности, установленных статьей Уголовного кодекса РК, и не позднее одного года со дня открытия вновь открывшихся обстоятельств.

Поводами для возбуждения производства ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств могут быть сообщения граждан, должностных лиц, а также данные, полученные в ходе предварительного расследования и судебного рассмотрения других уголовных дел.

Судебное разбирательство по уголовному делу после отмены судебных решений по нему ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств, а также обжалование новых судебных решений производятся в общем порядке.

Возраст - в уголовно-процессуальном смысле это многоаспектное понятие, характеризующее определенный временной отрезок человеческой жизни и связанное с ним наступление определенных уголовно-процессуальных последствий; в широком смысле возраст имеет психофизиологическое, уголовно-правовое, уголовно-процессуальное и другие значения. В уголовном процессе возраст обвиняемого, потерпевшего и свидетеля имеет значение при производстве следственных действий и принятии решений. Закон устанавливает особые правила при производстве допроса несовершеннолетних, оговаривает случаи обязательного участия защитника с учетом возраста обвиняемого. Предусмотрено и обязательное проведение судебно-медицинской экспертизы для определения возраста обвиняемого, подозреваемого и потерпевшего в случае отсутствия документов о возрасте. Отставание в психическом развитии несовершеннолетнего, не связанное с психическим расстройством во время совершения преступления по действующему законодательству также является обстоятельством, исключающим производство по уголовному делу.

Восстановление пропущенного срока - регулируемый уголовно-процессуальным законом порядок восстановления права участников процесса совершить процессуальное действие по истечении срока, пропущенного по уважительной причине.

Уважительными причинами пропуска процессуального срока являются признанные дознавателем, следователем, прокурором, судьей, в производстве которых находится уголовное дело, стихийные бедствия, катастрофы, болезнь, командировки и ряд других обстоятельств, не позволивших участнику процесса заблаговременно подать процессуальный документ.

Ходатайство о восстановлении пропущенного процессуального срока по уважительной причине иницируется обвиняемым, подозреваемым, потерпевшим, гражданским истцом, гражданским ответчиком, а также защитником подозреваемого, защитником обвиняемого, представителем потерпевшего, прокурором, другими участниками процесса.

Пропущенный по уважительной причине срок должен быть восстановлен на основании постановления дознавателя, следователя, прокурора или судьи, в производстве которого находится уголовное дело.

Вред имущественный - это вред, причиненный физическому или юридическому лицу преступными действиями, в результате которых принадлежащее ему имущество было повреждено либо незаконно изъято из его правомерного владения. Является основанием для признания лица потерпевшим.

Вред моральный - это вред (психические, нравственные страдания), причиненный гражданину преступлением, нарушающим его личные неимущественные права либо

посягающим на принадлежащие гражданину другие нематериальные блага (честь, достоинство и доброе имя).

За причинение морального вреда суд может возлагать на нарушителя обязанность денежной компенсации данного вида вреда. Моральный вред и вопрос о его возмещении являются предметом гражданско-правовых отношений и в уголовном процессе не рассматриваются.

Вред физический – это вред, причиненный здоровью гражданина преступными действиями. Степень физического вреда определяется на основании заключения судебно-медицинской экспертизы.

Всесторонность, полнота и объективность предварительного расследования - состоит в том, что в ходе предварительного расследования и судебного разбирательства сбору и оценке подвергаются как обвинительные, так и оправдательные доказательства. Всестороннее и объективное расследование означает соблюдение всех прав участников уголовного процесса дознавателем, следователем, прокурором и судом.

Выделение уголовного дела - общее условие стадии предварительного расследования, суть которого состоит в процессуальных действиях дознавателя, следователя или прокурора по выделению из уголовного дела в отдельное производство другого уголовного дела в отношении указанных в УПК категорий лиц, а также для завершения предварительного расследования уголовного дела, имеющего большой объем или множественные эпизоды, если это не отразится на всесторонности и объективности предварительного расследования и разрешения уголовного дела.

Выделение уголовного дела производится в целях более скорого, экономичного и эффективного производства по уголовному делу.

Выделение уголовного дела производится на основании постановления прокурора, следователя или дознавателя.

В уголовном деле, выделенном в отдельное производство, должны содержаться подлинники или заверенные прокурором, следователем или дознавателем копии процессуальных документов, имеющих значение для данного уголовного дела.

Срок предварительного следствия по уголовному делу, выделенному в отдельное производство, исчисляется со дня вынесения соответствующего постановления, когда выделяется уголовное дело по новому преступлению или в отношении нового лица. В остальных случаях срок исчисляется с момента возбуждения того уголовного дела, из которого оно выделено в отдельное производство.

Выделение в отдельное производство материалов уголовного дела - это процессуальное действие, проводимое дознавателем, следователем или прокурором в случае, если в ходе предварительного расследования становится известно о совершении преступления, не связанного с расследуемым преступлением и состоящее в выделении из уголовного дела материалов и направлении их прокурору для принятия решения.

Выемка - следственное действие, состоящее в изъятии определенных предметов и документов, имеющих значение для уголовного дела, если точно известно, где и у кого они находятся.

Основанием производства выемки являются фактические данные, полученные уголовно-процессуальными средствами, а также в результате гласных оперативно-розыскных мероприятий, и позволяющие при оценке их в совокупности сделать достоверный вывод о местонахождении искомого объекта.

Выемка производится на основании постановления следователя.

Вызов лица для участия в судопроизводстве - участники уголовного судопроизводства вызываются повесткой, в которой указываются, кто и в каком качестве вызывается, к кому и по какому адресу, дата и время явки на допрос, а также последствия неявки без уважительных причин.

Повестка вручается лицу, вызываемому на допрос, под расписку либо передается с помощью средств связи. В случае временного отсутствия лица, вызываемого на допрос, повестка вручается совершеннолетнему члену его семьи либо передается администрации по месту его работы или по поручению следователя иным лицам и организациям, которые обязаны передать повестку лицу, вызываемому на допрос.

Гарантии уголовно-процессуальные - это предусмотренная нормами уголовно-процессуального законодательства система средств и способов, содействующих успешному осуществлению правосудия, защиты прав и законных интересов личности.

Различают два вида гарантий – гарантии прав человека в сфере уголовного судопроизводства и гарантии правосудия. Первые направлены на правильное применение закона с тем, чтобы ни один невиновный не был привлечен к уголовной ответственности и не были нарушены права и интересы всех участников уголовного судопроизводства; вторые – на быстрое и полное раскрытие преступлений, изобличение виновных, правильное применение закона для защиты прав и законных интересов лиц и организаций, потерпевших от преступлений, а также защиты личности от незаконного и необоснованного обвинения, осуждения, ограничения ее прав и свобод.

Государственный обвинитель - поддерживающее от имени государства обвинение в суде по уголовному делу должностное лицо органа прокуратуры, имеющее классный чин и наделенное соответствующими полномочиями для участия в судебном разбирательстве.

Гласность - конституционный принцип, означающий открытость судебного заседания для всех участников процесса и любого гражданина, достигшего возраста 16 лет, в том числе и представителей средств массовой информации, в целях свободного освещения хода и результатов процесса.

Гласность способствует разрешению трех задач:

а) обеспечивает защиту и охрану прав и законных интересов участников процесса;
б) позволяет осуществлять контроль за ходом и результатами процесса со стороны независимых граждан;

в) является важным условием выполнения судом его воспитательных задач, предупредительного воздействия правосудия. В конечном итоге, все это обязывает суд тщательно готовиться к судебному заседанию и строго выполнять требования закона по его ходу.

Гражданин – лицо, имеющее принадлежность к конкретному государству, и находящееся под его властью, защитой.

Политико-правовой статус гражданина определяется правами и обязанностями как гражданина перед государством, так и государства перед ним. Гражданин обладает правоспособностью, дееспособностью, является субъектом различных правоотношений, в том числе и уголовно-процессуальных.

Граждане иностранные (англ. foreign citizens) - лица, не являющиеся гражданами данного государства и имеющие доказательства своей принадлежности к гражданству другого государства (паспорт и т.д.)

При совершении иностранным гражданином уголовно - наказуемых деяний на территории РФ на них распространяется действие уголовно-процессуального закона.

Гражданский ответчик - физическое лицо, которое в соответствии с Гражданским Кодексом РК несет ответственность за вред, причиненный преступлением.

О привлечении физического лица в качестве гражданского ответчика дознаватель, следователь, прокурор или судья выносит постановление, а суд – определение.

Дееспособность уголовно-процессуальная - это способность лица лично, самостоятельно осуществлять в уголовном процессе свои права и юридические обязанности, нести ответственность за совершенные преступления.

Действие уголовно-процессуального закона во времени - обязательность применения норм уголовно-процессуального закона, действующего во время

производства соответствующего процессуального действия или принятия процессуального решения, если иное не установлено УПК РК.

Действие уголовно-процессуального закона в пространстве - обязательность осуществления производства по уголовному делу на основании УПК РК, если преступление совершено на территории РК, а также на воздушном, морском или речном судне, находящемся за пределами территории РК под флагом РК, если указанное судно приписано к порту РК.

Действие уголовно-процессуального закона по кругу лиц - производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных иностранными гражданами или лицами без гражданства на территории РК, ведется в соответствии с правилами УПК РК.

Процессуальные действия, предусмотренные УПК, в отношении лиц, обладающих правом дипломатической неприкосновенности, производятся лишь по просьбе указанных лиц или с их согласия, которое испрашивается через Министерство иностранных дел РК.

Действия оперативно-розыскные - это негласные действия разведывательного характера, осуществляемые специальными средствами и методами и только строго уполномоченными на то аппаратами и должностными лицами, являющимися субъектами оперативно-розыскной деятельности.

Действия процессуальные - представляют собой предусмотренные законом действия участников уголовного судопроизводства, направленные на достижение его целей и задач. Действия процессуальные – это действия, связанные с принятием процессуальных решений о направленности расследования и судебного рассмотрения уголовного дела; действия, связанные с собиранием и проверкой доказательств; действия, связанные с установлением процессуального статуса участников уголовного судопроизводства и обеспечением их законных прав и интересов; действия, связанные с устранением причин и условий, способствующих совершению правонарушений; действия, связанные с решением иных вопросов в ходе расследования и судебного рассмотрения уголовного дела.

Действия розыскные - это деятельность, осуществляемая органом дознания либо самим следователем, направленная на установление местонахождения различных лиц и объектов. Например, лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого; обвиняемого, скрывающегося от органов дознания и предварительного следствия; подсудимого, уклоняющегося от явки в суд; осужденного, уклоняющегося от исполнения приговора. А также действия, направленные на обнаружение лиц, бежавших из мест лишения свободы, вещественных доказательств, имущества, подлежащего аресту, трупов.

Действия следственные - это регламентированные уголовно-процессуальным законом действия, непосредственно направленные на обнаружение, закрепление, проверку доказательств.

Следственные действия – комплекс регламентированных уголовно-процессуальным законом и осуществляемых следователем (судом) поисковых, познавательных и удостоверительных операций, соответствующих особенностям следов определенного вида и приспособленных к эффективному отысканию, восприятию и закреплению содержащейся в них доказательственной информации.

Уголовно-процессуальный Кодекс РК закрепляет 15 следственных действий:

1. Осмотр
2. Эксгумация
3. Освидетельствование
4. Следственный эксперимент
5. Обыск
6. Личный обыск
7. Выемка
8. Наложение ареста на почтово-телеграфные отправления
9. Контроль и запись переговоров

10. Допрос
11. Очная ставка
12. Предъявление для опознания
13. Проверка показаний на месте
14. Получение образцов для сравнительного исследования
15. Назначение и производство экспертизы.

«**Детектор лжи**» (полиграф) (англ. lie detector) - прибор, непрерывно измеряющий изменения кровяного давления, частоты дыхания (физиологические переменные), частоты пульса; влажность кожи и др. физиологические характеристики обследуемого. При внутреннем напряжении, например, при ответах на неприятные вопросы или ложном показании, эти переменные достигают значений, которые существенно отличаются от нормальных. Результаты обследования на детекторе лжи по действующему уголовно-процессуальному закону доказательственного значения не имеют.

Диспозитивность - принцип уголовного процесса, суть которого состоит в возможности выбора поведения участника уголовного судопроизводства. Например, подать заявление о преступлении по делам частного обвинения или нет, свидетельствовать против себя или своих родственников, или нет и др.

Дознаватель - должностное лицо органа дознания, правомочное либо уполномоченное начальником органа дознания осуществлять предварительное расследование в форме дознания, а также иные полномочия, предусмотренные УПК.

Функции дознавателя выполняют должностные лица, назначенные начальником органа дознания для производства дознания по конкретному делу (например, командиры воинских частей назначают в качестве дознавателей наиболее подготовленных офицеров).

В системе органов внутренних дел имеются специальные подразделения дознания. Право производить дознание в милиции имеют оперативные уполномоченные отделов уголовного розыска, борьбы с экономическими преступлениями, участковые уполномоченные. Специальные подразделения процессуальной деятельности существуют и в органах дознания пограничных органов КНБ, и в других правоохранительных органах.

Дознаватель, являясь самостоятельным участником процесса, производит следственные и другие процессуальные действия по исследованию обстоятельств дела, принимает процессуальные решения, оценивает доказательства, по внутреннему убеждению, руководствуясь законом и совестью.

Закон не допускает возложения полномочий по производству дознания на то лицо, которое производило или производит по данному делу оперативно-розыскные мероприятия с тем, чтобы исключить влияние данных, ставших им известными в ходе оперативно-розыскных мероприятий, на отношение к проведению следственных действий и оценку их результатов. Дознаватель несет ответственность за законность и обоснованность своих действий, однако его процессуальная самостоятельность более ограничена, чем у следователя. Это проявляется во взаимоотношениях с прокурором и начальником органа дознания. Указания прокурора и начальника органа дознания обязательны для дознавателя. Обжалование этих указаний, на которое имеет право дознаватель, не приостанавливает их исполнения.

Дознание - форма предварительного расследования, осуществляемого дознавателем (следователем), по уголовному делу, по которому производство предварительного следствия обязательно.

Дознаватель обязан при соблюдении общих условий предварительного следствия произвести все необходимые следственные действия, собрать, проверить и оценить доказательства для всестороннего и объективного исследования обстоятельств дела, принять меры к устранению и возмещению причиненного вреда, выявлению и устранению обстоятельств, способствовавших совершению преступления.

Досудебное производство - уголовное судопроизводство с момента получения сообщения о преступлении до направления прокурором уголовного дела в суд для рассмотрения его по существу.

Доказательства - это любые сведения, на основе которых суд, прокурор, следователь, дознаватель в порядке, определенном УПК РФ, устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, подлежащих доказыванию при производстве по уголовному делу, а также иных обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела.

Доказательство вещественное - по действующему законодательству это предметы материального мира (вещи):

1) которые служили орудиями преступления или сохранили на себе следы преступления;

2) на которые были направлены преступные действия;

2.1) имущество, деньги и иные ценности, полученные в результате преступных действий либо нажитые преступным путем;

3) иные предметы и документы, которые могут служить средствами для обнаружения преступления и установления обстоятельств уголовного дела, которые были осмотрены, признаны вещественными доказательствами и приобщены к уголовному делу, о чем выносится соответствующее постановление.

Доказательства недопустимые - это доказательства, полученные с нарушением требований УПК. Они могут быть признаны недопустимыми на любой стадии уголовного процесса. Специальная процедура признания доказательств недопустимыми предусмотрена на стадии подготовки и назначения судебного заседания в предварительном слушании. Недопустимые доказательства не имеют юридической силы и не могут быть положены в основу обвинения, а также использоваться для доказывания любого из обстоятельств, предусмотренных статьей 73 настоящего Кодекса.

Документы уголовно-процессуальные (лат. documentum - доказательство; англ. document, leed) - 1) в широком смысле - зафиксированная на материальном носителе информация, с реквизитами, позволяющими ее идентифицировать; 2) в уголовно-процессуальном смысле - это документы, в которых зафиксированы сведения, имеющие процессуальное значение и отражающие ход и результаты деятельности участников уголовного судопроизводства.

Различают следующие виды документов:

1) документы, фиксирующие процессуальные решения: постановление; определение; обвинительное заключение; приговор; вердикт;

2) документы, фиксирующие ход и результаты следственных и судебных действий, т.е. источники доказательств. К ним относятся протоколы следственных и судебных действий, приложение к ним в виде планов, схем, чертежей, фотоснимки, диапозитивы, аудио, видеозапись, кинофотосъемка и иные материалы, полученные с помощью технических средств;

3) иные документы (повестки, запросы, справки, характеристики и др.)

Допрос - самостоятельное следственное (судебное) действие, заключающееся в получении в установленном уголовно-процессуальном законом порядке органом дознания, следователем, прокурором и судом от допрашиваемого лица (свидетеля, потерпевшего, подозреваемого, обвиняемого и др.) сведений об обстоятельствах, составляющих предмет доказывания, а также о других фактах, имеющих значение для дела.

В зависимости от процессуального положения допрашиваемого, можно выделить допрос: потерпевшего, свидетеля, подозреваемого, обвиняемого, эксперта.

В зависимости от возраста допрашиваемого может быть выделен допрос: несовершеннолетнего и взрослого.

В зависимости от состава участников допроса можно говорить о допросах: без участия третьих лиц, с участием защитника, эксперта, специалиста, родителей или законных представителей несовершеннолетнего, педагога, переводчика).

В зависимости от того, допрашивалось ли лицо по данному уголовному делу ранее или оно допрашивается впервые, выделяют допрос первоначальный, дополнительный и повторный.

Повторным является допрос, когда показания вновь даются по тем обстоятельствам, которым уже были заданы вопросы на предыдущем допросе.

Дополнительным является допрос, когда показания касаются тех обстоятельств, которые не были рассмотрены в ходе предыдущих допросов.

Допустимость доказательств - понимается пригодность, полноценность доказательств с точки зрения законности источников, а также методов и приемов, с помощью которых они были получены.

Можно выделить следующие элементы процессуальной формы доказательств, обеспечивающих их допустимость:

- 1) надлежащий участник доказывания;
- 2) предусмотренный законом источник доказательств;
- 3) предусмотренный законом способ их получения (следственное действие);
- 4) соответствующий закону порядок проведения следственного действия, при помощи которого получено доказательство.

Достаточность доказательств - количественная характеристика доказательств, связанная с пределами доказывания. Следователь, оценивая совокупность доказательств по своему внутреннему убеждению, приходит к выводу о достаточности доказательств для предъявления обвинения.

Достоверность доказательств - это их качественная характеристика, выражающая возможность использования фактических данных для установления обстоятельств дела в точном соответствии с действительностью.

Оценка достоверности доказательства лишена каких-либо формальных критериев, показателей. Здесь полностью действует принцип свободной оценки доказательств, по внутреннему убеждению, следователя, дознавателя, прокурора и суда, которое должно сформироваться в результате соблюдения правил собирания и проверки доказательства всеми предусмотренными законом способами. Вывод о достоверности или недостоверности конкретного доказательства достигается путем сопоставления его с другими доказательствами по делу, поэтому только оценка доказательств в их совокупности может привести к правильному выводу. При этом действует принцип свободы оценки доказательств: никакие доказательства не имеют заранее установленной силы.

Досудебное производство - уголовное судопроизводство с момента получения сообщения о преступлении до направления прокурором уголовного дела в суд для рассмотрения его по существу

Досудебное соглашение о сотрудничестве - в соответствии с УПК это соглашение между сторонами обвинения и защиты, в котором указанные стороны согласовывают условия ответственности подозреваемого или обвиняемого в зависимости от его действий после возбуждения уголовного дела или предъявления обвинения.

Жалоба в уголовном процессе - обращение участника процесса (кроме прокурора) к соответствующему государственному органу с просьбой рассмотреть его сообщение о нарушении должностным лицом принадлежащих ему (или представляемому лицу) процессуальных прав, либо законных интересов и принять в связи с этим соответствующие меры.

Жалоба апелляционная - жалоба на приговор мирового судьи или его постановление о прекращении дела, не вступившие в законную силу.

Данная жалоба может быть подана в соответствующий районный суд осужденным или оправданным, их защитником или законным представителем, частным обвинителем и его представителем, потерпевшим и его представителем. Гражданский истец и гражданский ответчик вправе обжаловать решение мирового судьи только в части, касающейся гражданского иска.

Суд, рассматривающий дело в апелляционном порядке, проверяет законность, обоснованность и справедливость судебного решения лишь в той части, в которой оно обжаловано. Если при рассмотрении уголовного дела будут установлены обстоятельства, которые касаются интересов других лиц, осужденных или оправданных по тому же уголовному делу и в отношении которых жалоба или представление, не были поданы, то уголовное дело должно быть проверено и в отношении этих лиц. При этом не может быть допущено ухудшение их положения.

Жалоба кассационная - жалоба, приносимая подсудимым, его защитником или законным представителем, потерпевшим и его представителем на приговор суда первой инстанции, не вступивший в законную силу.

Кассационная жалоба может быть подана в письменной форме в суд, вышестоящий, по отношению к суду, решение которого обжалуется.

Суд, рассматривающий дело в кассационном порядке, проверяет законность, обоснованность и справедливость судебного решения лишь в той части, в которой оно обжаловано. Если при рассмотрении уголовного дела будут установлены обстоятельства, которые касаются интересов других лиц, осужденных или оправданных по этому же уголовному делу и в отношении которых жалоба или представление не были поданы, то уголовное дело должно быть проверено и в отношении этих лиц. При этом не может быть допущено ухудшение их положения.

Жилище - индивидуальный жилой дом с входящими в него жилыми и нежилыми помещениями, жилое помещение независимо от формы собственности, входящее в жилищный фонд и используемое для постоянного или временного проживания, а равно иное помещение или строение, не входящее в жилищный фонд, но используемое для временного проживания;

Жилище неприкосновенно. Осмотр жилища производится только с согласия проживающих в нем лиц или на основании судебного решения, за исключением случаев, предусмотренных УК.

Заболевание (подозреваемого, обвиняемого) - 1) одно из оснований для приостановления производства по уголовному делу: при наличии временного тяжелого заболевания подозреваемого или обвиняемого, удостоверенного медицинским заключением, препятствующего его участию в следственных и иных процессуальных действиях производство предварительного следствия может быть приостановлено;

2) одно из оснований для приостановления производства по уголовному делу на стадии предварительного слушания, в случае тяжелого заболевания обвиняемого, если оно подтверждается медицинским заключением

Заболевание психическое - одно из обстоятельств, подлежащих доказыванию при расследовании по уголовным делам в отношении лиц, указанных в УПК (совершивших запрещенное уголовным законом деяние в состоянии невменяемости, или лиц, у которых после совершения преступления наступило психическое расстройство, делающее невозможным назначение наказания или его исполнение).

Задержание подозреваемого - мера процессуального принуждения, применяемая органом дознания, дознавателем, следователем или прокурором на срок не более 48 часов с момента фактического задержания лица по подозрению в совершении преступления.

Заключение суда - вывод о наличии или об отсутствии в действиях лица, в отношении которого применяется особый порядок производства по уголовному делу, признаков преступления.

Заключение под стражу - мера пресечения, применяемая по судебному решению в отношении подозреваемого или обвиняемого в совершении преступлений, за которые уголовным законом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше двух лет при невозможности применения иной, более мягкой, меры пресечения.

В исключительных случаях эта мера пресечения может быть избрана в отношении подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет, при наличии одного из следующих обстоятельств:

- 1) подозреваемый или обвиняемый не имеет постоянного места жительства на территории Российской Федерации;
- 2) его личность не установлена;
- 3) им нарушена ранее избранная мера пресечения;
- 4) он скрылся от органов предварительного расследования или от суда.

К несовершеннолетнему подозреваемому или обвиняемому заключение под стражу в качестве меры пресечения может быть применено в случае, если он подозревается или обвиняется в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления. В исключительных случаях эта мера пресечения может быть избрана в отношении несовершеннолетнего, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления средней тяжести.

При необходимости избрания в качестве меры пресечения заключения под стражу прокурор, а также следователь и дознаватель с согласия прокурора возбуждают перед судом соответствующее ходатайство. В постановлении о возбуждении ходатайства излагаются мотивы и основания, в силу которых возникла необходимость в заключении подозреваемого или обвиняемого под стражу и невозможно избрание иной меры пресечения. К постановлению прилагаются материалы, подтверждающие обоснованность ходатайства. Если ходатайство возбуждается в отношении подозреваемого, задержанного в порядке, установленном УПК, то постановление и указанные материалы должны быть представлены судье не позднее чем за 8 часов до истечения срока задержания.

Постановление о возбуждении ходатайства об избрании в качестве меры пресечения заключения под стражу подлежит рассмотрению единолично судьей районного суда или военного суда соответствующего уровня с участием подозреваемого или обвиняемого, прокурора, защитника, если последний участвует в уголовном деле, по месту производства предварительного расследования либо месту задержания подозреваемого в течение 8 часов с момента поступления материалов в суд.

Принятие судебного решения об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу в отсутствие обвиняемого допускается только в случае объявления обвиняемого в международный розыск.

Заключение прокурора - 1) мнение прокурора, высказываемое им в предусмотренных законом случаях в суде;

2) акт прокурора, составляемый в связи с необходимостью возобновления производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Заключение эксперта - уголовно-процессуальная форма, в которой эксперт письменно излагает основание, процесс проведенного исследования, формулирует выводы по вопросам, поставленным органами дознания, следователем, прокурором, судом

Заключение эксперта является источником доказательств по уголовному делу.

Законность при производстве по уголовному делу - принцип, в соответствии с которым суд, прокурор, следователь, орган дознания и дознаватель не вправе применять федеральный закон, противоречащий УПК.

Суд, установив в ходе производства по уголовному делу несоответствие федерального закона или иного нормативного правового акта УПК, принимает решение в соответствии с УПК.

Законность приговора - означает, что он по своей форме соответствует закону, по своему содержанию основывается на материалах дела, которое было расследовано и

рассмотрено судом в точном соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона. Законность приговора означает также, что правильно применен уголовный закон и все иные законы.

Закон должен быть правильно понят и применен по данному уголовному делу. Приговор суда, кроме формальной юридической правильности, должен быть мотивирован, обоснован.

Правильное применение закона основано на его правильном понимании. При правильном понимании текста закона исключаются как неприемлемые для данного случая все иные его интерпретации, а также исключаются сомнения в применении иного закона. Правильное понимание закона связано не с волей законодателя, но с аргументацией юриста, предлагающего толкование закона применительно к фактическим обстоятельствам конкретного уголовного дела.

Законные представители - родители, усыновители, опекуны или попечители несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого либо потерпевшего, представители учреждений или организаций, на попечении которых находится несовершеннолетний подозреваемый, обвиняемый либо потерпевший, органы опеки и попечительства.

Закрепление доказательств - это элемент системы действий по собиранию доказательств, состоящий в облачении в предусмотренную законом процессуальную форму получаемых фактических данных и сведений об их носителях с тем, чтобы обеспечить введение доказательств в уголовное судопроизводство и их использование в процессе доказывания. Основным способом закрепления доказательств является составление протоколов следственных и судебных действий; вспомогательным – фотографирование, звукозапись, видео-, киносъемка, изготовление слепков и оттисков следов, составление схем, рисунков, прилагаемых к протоколам.

Залог – мера пресечения, применяемая в целях обеспечения явки к следователю, дознавателю, прокурору или в суд обвиняемого (подозреваемого) и предупреждения совершения им новых преступлений.

Залог состоит во внесении подозреваемым или обвиняемым либо другим физическим или юридическим лицом на депозитный счет органа, избравшего данную меру пресечения, денег, ценных бумаг или ценностей в целях обеспечения явки к следователю, прокурору или в суд подозреваемого, обвиняемого и предупреждения совершения им новых преступлений. Вид и размер залога определяются органом или лицом, избравшим данную меру пресечения, с учетом характера совершенного преступления, данных о личности подозреваемого, обвиняемого и имущественного положения залогодателя.

Залог в качестве меры пресечения может быть избран судом, прокурором, а также следователем, дознавателем с согласия прокурора в любой момент производства по уголовному делу. Если внесение залога применяется вместо ранее избранных мер пресечения в виде заключения под стражу или домашнего ареста, то подозреваемый, обвиняемый остается под стражей или домашним арестом до внесения на депозитный счет суда залога, который был определен органом или лицом, избравшим эту меру пресечения. О принятии залога составляется протокол, копия которого вручается залогодателю.

Если залог вносится лицом, не являющимся подозреваемым, обвиняемым, то ему разъясняются существо подозрения, обвинения, в связи с которым избирается данная мера пресечения, а также связанные с ней обязательства и последствия их невыполнения или нарушения.

Залогодатель - лицо, в том числе подозреваемый и обвиняемый, вносящий на депозит суда залог, если залог избран в качестве меры пресечения.

Заседатель присяжный - лицо, привлеченное в установленном УПК порядке для участия в судебном разбирательстве и вынесения вердикта.

Защита судебная - 1) Конституционное право гражданина РК. Каждый гражданин имеет право на судебную защиту от посягательств на честь и достоинство, жизнь и здоровье, на личную свободу и имущество; 2) совокупность процессуальных юридических действий, направленных на опровержение или уменьшение объема обвинения с целью устранения или смягчения ответственности обвиняемого (подсудимого) и регламентирующих уголовно-процессуальным законодательством.

Защитник - лицо, осуществляющее в установленном УПК порядке защиту прав и интересов подозреваемых и обвиняемых, и оказывающее им юридическую помощь при производстве по уголовному делу.

В качестве защитников допускаются адвокаты. По определению или постановлению суда в качестве защитника могут быть допущены наряду с адвокатом один из близких родственников обвиняемого или иное лицо, о допуске которого ходатайствует обвиняемый. При производстве у мировой судьи указанное лицо допускается и вместо адвоката.

Защитник участвует в уголовном деле:

1) с момента вынесения постановления о привлечении лица в качестве обвиняемого, за исключением случаев, предусмотренных УПК;

2) с момента возбуждения уголовного дела в отношении конкретного лица;

3) с момента фактического задержания лица, подозреваемого в совершении преступления, в случаях:

а) предусмотренных УПК

б) применения к нему меры пресечения в виде заключения под стражу;

4) с момента объявления лицу, подозреваемому в совершении преступления, постановления о назначении судебно-психиатрической экспертизы;

5) с момента начала осуществления иных мер процессуального принуждения или иных процессуальных действий, затрагивающих права и свободы лица, подозреваемого в совершении преступления.

Адвокат допускается к участию в уголовном деле в качестве защитника по предъявлении удостоверения адвоката и ордера.

Заявление - официальное обращение лица в учреждение или к должностному лицу. Заявление может быть, как устное, так и письменное. Заявления могут быть поданы (направлены) гражданами, руководителями или должностными лицами. Оно является поводом к возбуждению уголовного дела при наличии достаточных данных о признаках преступления. Устные заявления о преступлении заносятся в протокол в соответствии с приложением УПК. Заявление должно быть подписано заявителем.

Заявление анонимное - письменное сообщение, не подписанное или подписанное вымышленной фамилией. Анонимное заявление не является поводом к возбуждению уголовного дела, не регистрируется в ОВД, а подлежит уничтожению. Исключения составляют анонимные письма, содержащие данные о готовящихся или совершенных преступлениях. Такие анонимные письма передаются без регистрации в оперативные службы для проверки. При проверке анонимного заявления поводом к возбуждению уголовного дела служит непосредственно обнаружение признаков преступления уполномоченными на то органами и должностным лицом.

Заявление исковое - форма выражения иска. Исковое заявление, адресованное суду, подается непосредственно в суд, либо на стадии предварительного расследования через следователя, дознавателя в письменной форме от имени лица, представителя организации, учреждения, предприятия с просьбой о возмещении имущественного вреда, причиненного в результате преступных действий, либо имущественной компенсации морального вреда, а также понесенных расходов, связанных с совершенным преступлением.

Звено судебное - это суды судебной системы, наделенные равными полномочиями. По этому признаку различают три звена судов общей юрисдикции:

- первое, основное звено - районные (городские) суды;
- второе, среднее звено - Верховные суды республик в составе РК, краевые (областные) суды, суды городов, суды автономной области и автономных округов;
- третье, высшее звено - Верховный Суд РК.

Такую же трехзвенную систему имеют военные и арбитражные суды.

Звукозапись - дополнительный способ закрепления доказательств, применяемый при производстве следственных действий. Порядок применения средств, используемых для звукозаписи, при осуществлении допроса регламентируется УПК.

Избрание меры пресечения – принятие дознавателем, следователем, прокурором, а также судом решения о мере пресечения в отношении подозреваемого, обвиняемого.

Издержки процессуальные - расходы, связанные с производством по уголовному делу, которые возмещаются за счет средств федерального бюджета, либо средств участников уголовного процесса. К ним относятся:

1. Суммы, выплачиваемые потерпевшему, свидетелю, их законным представителям, эксперту, специалисту, переводчику, понятым на покрытие их расходов, связанных с явкой к месту производства процессуальных действий и проживанием;

2. Суммы, выплачиваемые работающим и имеющим, и имеющим постоянную заработную плату потерпевшему, свидетелю, их законным представителям, понятым в возмещение недополученной ими заработной платы за время, затраченное ими в связи с вызовом в орган дознания, следователю, прокурору или в суд;

3. Суммы, выплачиваемые не имеющим постоянной заработной платы потерпевшему, свидетелю, их законным представителям, понятым за отвлечение их от обычных занятий;

4. Вознаграждение, выплачиваемое эксперту, переводчику, специалисту за исполнение ими своих обязанностей в ходе уголовного судопроизводства, за исключением случаев, когда эти обязанности исполнялись ими в порядке служебного задания;

5. Суммы, выплачиваемые адвокату за оказание им юридической помощи в случае участия адвоката в уголовном судопроизводстве по назначению;

6. Суммы, израсходованные на хранение и пересылку вещественных доказательств;

7. Суммы, израсходованные на производство судебной экспертизы в экспертных учреждениях;

8. Ежемесячное государственное пособие в размере пяти минимальных размеров оплаты труда, выплачиваемое обвиняемому, временно отстраненному от должности в порядке, установленном УПК.

9. Иные расходы, понесенные в ходе производства по уголовному делу и предусмотренные УПК.

Изменение обвинения - новое вменение лицу деяния в рамках одного уголовного дела, если ранее предъявленное обвинение по тому же уголовному делу в процессе дальнейшего расследования претерпело дополнения или исключения элементов фактической стороны, либо изменилась юридическая оценка деяния.

Изменение обвинения процессуально закрепляется путем предъявления нового обвинения с соблюдением всех правил предъявления обвинения вообще.

Иммунитет дипломатический - совокупность прав и привилегий, предоставляемых дипломатическим представителям иностранных государств (неприкосновенность помещений, архивов, документов, личная неприкосновенность дипломата, жилища, таможенные привилегии и т.п.).

В уголовно-процессуальном смысле первостепенное значение имеют: неприкосновенность жилища и других помещений, так как применяется особый порядок производства процессуальных действий, когда их участниками являются лица, обладающие правом дипломатического иммунитета.

Иммунитет свидетельский - право лиц, допрашиваемых в качестве свидетеля, не давать показания, а у лиц, производящих дознание, предварительное следствие и судебное разбирательство, невозможность требовать дачи показаний под угрозой привлечения допрашиваемого лица к уголовной ответственности за отказ от дачи показаний.

Никто не обязан свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников, круг которых определен федеральным законом.

При согласии свидетеля дать показания он должен быть предупрежден о том, что его показания могут быть использованы в качестве доказательств по уголовному делу, в том числе и в случае его последующего отказа от этих показаний.

Имущество (англ. property) - понятие, применяемое для обозначения совокупности вещей и материальных ценностей, а также денег и ценных бумаг, находящихся в собственности, оперативном управлении или хозяйственном ведении лица, общественного объединения, предприятия, государственной организации. Круг объектов, входящих в состав имущества, зависит от формы собственности, к которой это имущество относится (личная, государственная и т.д.) В ходе предварительного расследования, исходя из того, кому причинен имущественный вред, определяется потерпевший. В основном имущество является объектом преступных посягательств.

Инстанция апелляционная - суд, рассматривающий в апелляционном порядке уголовные дела по жалобам и представлениям на не вступившие в законную силу приговоры и постановления мирового судьи.

Инстанция кассационная - суд, рассматривающий в кассационном порядке уголовные дела по жалобам и представлениям на не вступившие в законную силу приговоры, определения и постановления судов первой и апелляционной инстанций.

Инстанция надзорная - суд, рассматривающий в порядке надзора уголовные дела по жалобам и представлениям на вступившие в законную силу приговоры, определения и постановления судов.